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Kontrollstrukturen: Die while Schleife

® [n vielen Programmen: Wiederholung bestimmter Anweisungen, und/oder
Ausfiihrung nur unter bestimmten Bedingungen

e Daflr: Schleifen und andere Kontrollstrukturen, hier ein erstes Beispiel
® NMotivation: ausgesprochen schlechter Programmierstil

print("Das Quadrat von 1 ist", 1*x2)
print("Das Quadrat von 2 ist", 2%x2)
print("Das Quadrat von 3 ist", 3%x2)
print("Das Quadrat von 4 ist", 4%x2)
print("Das Quadrat von 5 ist", 5*x2)
print("Das Quadrat von 6 ist", 6%x2)
print("Das Quadrat von 7 ist", 7*x2)
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Kontrollstrukturen: Die while Schleife

® Scharfes Hinsehen: eine notige Variable andert sich auf strukturierte Art

print("Das Quadrat von 1 ist", 1%x2)
print("Das Quadrat von 2 ist", 2%x2)
print("Das Quadrat von 3 ist", 3%x2)
print("Das Quadrat von 4 ist", 4%x2)
print("Das Quadrat von 5 ist", 5*x2)
print("Das Quadrat von 6 ist", 6%x*2)
print("Das Quadrat von 7 ist", 7*x2)

Universitat Stuttgart

- Stiftung
Innovation in der
- Hochschullehre




Kontrollstrukturen: Die while Schleife

® Scharfes Hinsehen: eine notige Variable andert sich auf strukturierte Art

print("Das Quadrat von 1 ist", 1%x2)
print("Das Quadrat von 2 ist", 2%x2)
print("Das Quadrat von 3 ist", 3%x2)
print("Das Quadrat von 4 ist", 4%x2)
print("Das Quadrat von 5 ist", 5*x2)
print("Das Quadrat von 6 ist", 6%x*2)
print("Das Quadrat von 7 ist", 7*x2)

® \erdacht: i = i + 1 fUr eine Kontrollvariable
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Kontrollstrukturen: Die while Schleife

e Scharfstes Hinsehen: Berechnung immer identisch

print("Das Quadrat von 1 ist", 1%x2)
print("Das Quadrat von 2 ist", 2%x2)
print("Das Quadrat von 3 ist", 3%x2)
print("Das Quadrat von 4 ist", 4%x2)
print("Das Quadrat von 5 ist", 5*x2)
print("Das Quadrat von 6 ist", 6%x*2)
print("Das Quadrat von 7 ist", T7*x2)
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Kontrollstrukturen: Die while Schleife

e Scharfstes Hinsehen: Berechnung immer identisch

print("Das Quadrat von 1 ist", 1%x2)
print("Das Quadrat von 2 ist", 2%x2)
print("Das Quadrat von 3 ist", 3%x2)
print("Das Quadrat von 4 ist", 4%x2)
print("Das Quadrat von 5 ist", 5*x2)
print("Das Quadrat von 6 ist", 6%x*2)
print("Das Quadrat von 7 ist", T7*x2)

® \erdacht: j = i**2 als Verarbeitung der Kontrollvariable
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Wir realisieren wir das in Code?
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Diskussion des Beispiels
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Diskussion des Beispiels

i=1

while i <= T7:
print ("Das Quadrat von {:d} ist {:d}".format(i, i**2))
i=1i+1

i =42
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Diskussion des Beispiels

i=1

while i <= T7:
print ("Das Quadrat von {:d} ist {:d}".format(i, i**2))
i=1i+1

i =42

Schleife lauft, bis Bedingung i < 7 erflillt, d.h. 7 lterationen

Essentiell: Inkrement i = i + 1 innerhalb, sonst Endlosschleife
Doppelpunkt startet sogenannten Block

® Definiert durch Einriickung des Quelltexts mit Leerzeichen
® Block endet mit Ende der Einriickung
® (Codezeile i=42 nicht Teil des Blocks

Definition while Schleife: Ausflihrung aller Anweisungen im zugehdérigen
Block sequentiell, einmal pro Schleifendurchlauf
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Blocke in Python
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Blocke in Python

e Kompletter Block muss mit identischer Anzahl Leerzeichen eingeruckt
werden
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Blocke in Python

Kompletter Block muss mit identischer Anzahl Leerzeichen eingerlckt
werden

Konvention: vier Leerzeichen, gute Lesbarkeit
Anzahl aber theoretisch beliebig, solange identisch in einem Block
Leere Zeilen mlssen nicht unbedingt eingeriickt werden
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Blocke in Python

e Kompletter Block muss mit identischer Anzahl Leerzeichen eingeruckt
werden

Konvention: vier Leerzeichen, gute Lesbarkeit

Anzahl aber theoretisch beliebig, solange identisch in einem Block
Leere Zeilen mlssen nicht unbedingt eingeriickt werden

Hilfreich: IDEs bzw. intelligente Editoren riicken automatisch ein
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Quiz: Was schlagt hier fehl?
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Flexibilitat von while Schleifen
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Flexibilitat von while Schleifen

e Am vorherigen Beispiel auch gesehen: Flexibilitdt von while Schleifen
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Flexibilitat von while Schleifen

e Am vorherigen Beispiel auch gesehen: Flexibilitdt von while Schleifen
e Vorwarts- und Ruckwartsdurchldufe

lans
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Flexibilitat von while Schleifen

e Am vorherigen Beispiel auch gesehen: Flexibilitdt von while Schleifen
® \orwarts- und Rickwartsdurchlaufe
® Beliebige Inkremente und Dekremente der Kontrollvariable

lans
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